

## bloque de izquierdas

... está resultando el parto y aun no se entrevé la calidad del fruto. Será un ser pletórico de vida, o un sér enteco y de cortísima existencia. Intomas, es decir, las dificultades no pequeñas que se vislumbran en estas buenas palabras; las ansias no disimuladas de varios prohombres llamados a sacrificarse cargando con la Jefatura; la expulsión ab irato de los viejos y de su jefe, los más viejos del campo republicano y del campo católico; el éxodo de los espíritus inquietos e inconscientes a los extremos del izquierdismo; el ningún arraigo en la masa nacional de los líderes de ese bloque, que son de ayer y ven sus filas tan claras y tan como hace año y medio; todo eso es un pronóstico muy desfavorable sobre criatura que esta aun por nacer.

... sobre criatura que esta aun por nacer. Parte o desmirriado el nuevo ser, los católicos sabemos que viene a ser un ser de muy malos humores y repleto de no buenas intenciones; y nos hemos de preparar para recibirlo como él se merece. ¿Qué le vamos a hacer esa?

... llamente, ponerle en frente un contrincante, otro bloque; el bloque de las derechas. Para formar ese bloque no tenemos las facilidades que el poder; no tenemos el señuelo mágico de cargos y carguitos tentados; carecemos de fuerza material; pero tenemos una verdadera fuerza, difícilmente superables.

... con el valor del número, con el de las convicciones, con la fuerza de la masa, que en lo político, en lo social y en lo religioso, no tiene, ni rival; tenemos la masa, el pueblo católico que está esperando que se le abra un camino de nuestro ideal.

... falta? Muchas cosas que no las tenemos porque no queremos. Nos falta lo esencial, lo absolutamente indispensable; una unión real, franca y sincera y férrea que de una vez apague, extinga y pulverice todo germe de desavenencia, que borre esas diferencias que no valen la pena de tener frente al enemigo nos funda en un ejército compacto. Para tenerlo tendremos tiempo después.

... organización, o mejor dicho, hombres organizadores. Esos los hemos de sacar de donde estén y llámense como se llamen y sigan ciegamente porque cuerpo sin cabeza, es un monstruo.

... más prensa, muchísima más prensa; no basta la prensa de Madrid y de las grandes capitales; es necesario que las provincias, que secundarias tengan su periódico, o su semanario; pero bueno, ba-

tallador; y que lo lean todos, absolutamente todos los católicos, haciendo, si es necesario, juramento de no tomar en las manos, ni dar nuestros diez céntimos al periódico o semanario del contrario, del enemigo que nos flagela sin piedad y el día de la lucha se lleva nuestros votos.

Nos falta juventud; lo que venimos diciendo en números sucesivos. Hay que agrupar nuestra juventud: la escolar, la industrial, la obrera y la campesina. Toda ella ha de constituir la fuerza viva, la fuerza de empuje, la que bajo la dirección de jefes expertos recorra ciudades y pueblos, llevando a todas partes nuestros ideales.

Nos faltan otras cosas de importancia que enumeraremos en otros artículos; pero nos sobran fuerzas y valores para hacer frente a ese bloque izquierdista hasta reducirlo a la impotencia, si ese bloque quiere hacer la guerra a nuestro credo. Todo el mundo tiene derecho a defenderse noblemente, y nos debemos defender y sobre todo prepararnos para ello.

## APOLOGETICA

### Asseguts a sa punta del moll...

—Peró, sen Francesc, ¿L'Església protestant no és també infalible?

—¡Ca, barret...! Es una cosa tan clara que no ho és infalible, que se necessita ésser cegos per no veurer'ho. I si no escolta:

¿No vares quedar ben convingut s'altre dia, davant ses proves que te vaig donar, de que l'Església Catòlica ho és infalible?

—¡I tan convingut com vaig quedar!

—Essent, idó, infalible l'Església Catòlica, ¿com ho pot ésser l'Església protestant, ja que sa veritat no més és una, i aquesta mateixa Església protestant nega molts dels dogmes que admet l'Església Catòlica? ¡Imposible, homo, imposible!

—Teniu raó, sen Francesc, que vos passa per damunt el cap. Es una cosa aquesta que...

—No té volta de garrot.

Además, ¿com és possible que sia infalible l'Església protestant, havent'hi, com hi ha, entre els individus que la componen aquesta gran desavenencia, creguent uns lo que neguen els altres, tota vegada que cada qual pot creure lo que vol? Si fos infalible, tendriem que els qui creuen una cosa estarien dins sa veritat, i els qui creuen lo contrari també hi estarien. I aixó ¿no és una cosa absurda?

—Vertaderament és aquesta una raó que no vol força.

—¿Si ho és? ¡I tant com ho és! Mira, ara te posaré una comparençeta que sé cert que t'agradarà ferm. Façem, emperó, abans un xigarret, que, de fumare que tenc, ya me cau el morro d'abaix.

—I a mí també.

Mos diu s'História Sagrada que hi hagué una partida d'atrevids i de beneyts qu intentaren aixecar una torre que arribás fins an el cel: sa torre de Babel de que haurás sentit parlar moltes vegades. ¿I qué va succehir? Idó que després de moltíssims de treballs, en cástic del seu atreviment Déu va confondre les seus llengos de tal manera, que no hi havia medi per entendre-se. Quant demanaven mesura, les duyen retjoles; quant aemanaven pedres les duyen aigo... Alló, fiet, era un galimaties.

—Jo supós que entre ells devia passar lo que passaria entre jo i un inglés, que no mos entendriem gota.

—Una cosa per l'estil. Degut an aquesta confussió, no tengueren més remei, com pots suposar, que desistir de la seua empresa.

—¡Es clar!...

—Idó una cosa per l'estil passa an els protestants. Ells volen aixecar fins an el cel una Església que no és més que una tonteria, i en cástic del seu orgull serán tirats dins l'Infern i posats a mercé del dimoni, que és el fundador de la seua falsa Església. Es tan natural aixó, que lo contrari seria un miracle, perque com que els pares d'aquesta Església foren s'error i sa revolució, no poden donar altres fruits que aborts de mentires, de disidencies i de confusió.

—Sen Francesc, i l'Església dels cismáticos ¿que tampoc ho és infalible?

—¡Ja ho crec que no! Com que Ella també nega dogmes que admet l'Església Catòlica, p.e. que l'Esperit St. procedeix del Pare i del Fill, etc., re-

## ¡ESE GEOMETRICO DE LAS DERECHAS!



Esas Iglesias quemadas  
Me están haciendo pensar.  
Me están undiendo en las sombras  
De un silencio sepulcral.

¡Derechas que yo ofendí  
¡Santos que dejé arrastrar!  
¿Llegareis, Señores míos  
Mis pecados a olvidar?

sulta que essent infalible l'Església Catòlica, de cap manera ho pot ésser sa cismàtica.

—¡Vaja una explicacioneta! M'heu convençut, sen Francesc. ¡Jesús i que de coses que sabéu! ¡Ell sou un calaix de sastre!

—Sé lo que m'han ensenyat.

—Moltes coses sabéu; moltes. Creis-

me, moltes vegades vendré, si ho voléu, a passetjar amb vós, perque... ¡sabéu que hi ha que aprende darrera vós!

—Pots venir sempre que vulguis, que sempre estaré disposat, si no sobrevé una causa major, a instruir-te en lo que pugui sen

FRANCESC DE SA COVA

## Lo nuevo se impone

Para los que saben penetrar en la psicología de las masas, es una verdad inconcusa aquel aforismo tan repetido, de que lo nuevo tiene siempre más partidarios que lo viejo, aunque esto sea mejor.

En España estamos presenciando una aplicación de ese aforismo que alcanza límites nunca imaginados. Lo nuevo, malo o pésimo, se está imponiendo de una manera desconcertante, y aun lo están admitiendo en la práctica, muchas gentes que en teoría lo rechazan con energía. Es un proceso que conviene estudiar.

¿Porqué la gente se va tras de lo nuevo? ¿Porqué no mide las fatales consecuencias de ese proceder alocado? ¿Qué se debe hacer para cambiar de rumbo?

En España se van las gentes tras de lo nuevo, porque lo viejo, a su juicio y en realidad, estaba tan desacreditado, que no quieren ni oír hablar de ello. A esa íntima persuasión de las masas se deben, los fracasos de los partidos y de los hombres políticos antiguos. Nadie quiere oír hablar de la vuelta de D. Fulano; de los talentos políticos de D. Zutano; del genio e instinto financiero de D. Mengano. Para las gentes han pasado para no volver jamás. Eso es un hecho que se palpa y hay que admitirlo sin ningún paliativo engañoso. Confirmación de ello y prueba evidéntísima, la dió en la venida del nuevo régimen y la acaba de dar el Domingo pasado, Cataluña; donde lo viejo con ser malo, era inmensamente mejor que lo nuevo, que no hay por donde cogerlo.

Hoy, a nuestro juicio, padecen muchas gentes un error gravísimo; el de creer que en España hay convicciones y sectores y masas numerosas que obedecen a principios meditados, que no abandonarían por nada, ni por nadie. No; estamos en pleno dominio de lo nuevo; en absoluta carencia de convencidos.

Y eso que decimos y lamentamos, sucede en el campo religioso, en el terreno católico. Contábamos con millones de católicos; y llegada la hora crítica esos millones se esfuman, esos millones no aparecen por nada en el campo de la acción. Lo nuevo se los ha llevado, porque lo viejo que creíamos robusto y sano, estaba carcomido.

Ese es el hecho, a todas luces real y verdadero. Y ante ese hecho, ante ese estado muy parecido a la demencia; ¿qué hay que hacer?

Hay que convenir, en que la posición de los católicos, dentro de ese ambiente de confusión, es la más sólida y la más ventajosa; y esto por muchas razones y todas ellas poderosas.

Primeramente, y esto es lo principal, donde unicamente hay ideal grande, perfectamente definido y capaz de arrastrar grandes masas, es entre los católicos.

Segundo; hasta los enemigos conceden, que ese sector en España, es inmensamente más numeroso que los demás.

Tercero; en el campo a donde lo llaman hoy las necesidades de la Iglesia y de la Patria, no es fuerza vieja, sino del todo nueva. No se ha gastado, porque casi no ha actuado como fuerza nacional.

¿Qué hay que hacer pues?

Convencerse de que hay que actuar y enérgicamente y pronto.

Organizarse firmemente, partiendo del hecho de la no organización.

Suprimir sin contemplaciones a todo el que dificulte, obstaculice o lleve la desunión a la masas, que deben actuar con una disciplina muy parecida a la fidelidad del juramento.

Y por último, poner en la empresa, lo que los hombres ponen en el negocio más árduo y transcendental de su vida.

Que venga para nosotros lo nuevo; pero que eso nuevo que ha de dominar por largo tiempo en la nación, sea nuestro; seamos nosotros los amos.

## LEYENDO LA PRENSA MENORQUINA

Un señor que escribe de Religión, de Psicología y de Pedagogía y no sabe nada de Religión, de Psicología, ni de Pedagogía

En un órgano periodístico menorquí he leído dos artículos originales— ¡y tanto!—de un señor que ha sentido la cómoson de escribir; y se ha lanzado a ello con el mismo ímpetu con que otros cavan la tierra o tiran del arado.

¡Válgame Dios, y cuántos despropósitos!

El buen señor — a que aludimos — ha pensado en que nadie como él podía defender el laicismo escolar y convertido en caballero audante — a tal causa, tal defensor — ha arremetido, con el lanzón bajo y con el pensamiento puesto en D. Fernando el Acatólico, contra los directores subjetivistas de la niñez, contra el estudio de los dogmas, contra la fanatización de los niños y su torcimiento en nombre de unos falsos principios religiosos.

Nada; que nos ha salido en Menorca un articulista capaz de derribar de un soplo todo lo divino y humano. ¡Qué miedo! A su lado, Dicolectano, Maximiano, Calles, Lenin y Pérez Madriguera son unos gosquecillos insignificantes.

Hemos encabezado este artículo vulgarmente: tomadura de pelo — con la afir-

mación de que el gran ensayista escribe de lo que no sabe. Añadimos ahora que ni siquiera sabe lógica elemental.

Y para demostrarlo, vayan unos ejemplos.

Dice: "El sentimiento religioso, noble, elevado y esencial... tiene hondas raíces en el alma del niño y del hombre"... Educar el sentimiento religioso es obra precisa y necesaria en la Educación Integral". ¿Han visto Vds.? Pues vean lo siguiente:

"Disiento de quienes afirman que debe obligarse al muchacho a estudiar una Religión... Ni los padres ni la Sociedad tienen derecho a ello... Ni en la propia Iglesia debiera permitirse fanatizar a los niños. (...) Cuando el alumno sepa usar su razón... ya se afiliará a la Religión que más le plazca, o se quedará sin afiliarse a ninguna... Para educar su sentimiento religioso, no hace falta acudir a dogmas ni misterios..."

Bueno. Pues ahora, vamos a poner en un brete al sabio articulista.

—Ha dicho Vd. que educar el sentimiento religioso es obra precisa y re-

cesaria en la Educación Integral. ¿No es verdad?

—Sí, señor.

—Está bien; pero después ha dicho que nadie tiene derecho a enseñar una Religión a los menores.

—Sí, señor.

—Adelante; ¿pues cómo se educará el sentimiento religioso en el niño, sentimiento, que según Vd., es noble, elevado, esencial y profundamente arraigado hasta constituir un aspecto esencial de la Educación? ¿Cómo se educará este sentimiento? ¿De un modo difuso, inconcreto, neblinoso y vago? ¿Qué contestará Vd. al niño que le pregunte por Dios? ¿Cómo enfocará el problema? No podrá hablarle de un sólo Dios, ni del politeísmo, ni del panteísmo, porque esto serían ya dogmas y misterios...

¿No comprende V. señor Maestro Ciruela—que esto que propugna no es educar sino confundir, no es orientar, sino despistar la conciencia infantil? ¿No lo comprende Vd.? ¿Cómo, de qué manera, explicará V. la Suprema razón de las cosas? ¿Qué contestará V. al alumno si le preguntara por la creación del Mundo? Desde su plano no podría hablarle de Dios Creador, pero tampoco de la teoría de Laplace ni de la evolucionista, porque esto sería influir en la conciencia infantil con unos dogmas religiosos o científicos. ¿Qué le diría V.? ¿Qué esperara a saberlo al llegar a la mayor edad? ¿No ve V. que esto es mutilar lo más noble, elevado y esencial de la conciencia infantil?

En el segundo artículo, luminoso como suyo, sigue exponiendo barbaridades gordas.

Pregunta en primer lugar—así: a boca de jarro—"¿Porqué los frailes, los jesuitas y los curas atrofian la inteligencia y la voluntad y la razón de sus alumnos, en vez de afinarla, desenvolverla y cultivarla?"

¡Eh, amigo! Pare V. la jaca y entendámonos. ¿Cómo demuestra V. esta afirmación? ¿Quién le ha dicho a V. que fuera cierto eso de atrofian la inteligencia y la voluntad?

¿Dónde están los laicos poseedores de este don de afinar, desenvolver y cultivar la inteligencia y la voluntad?

De la Escuela Moderna de Ferrer salieron asesinos e incendiarios. Laicos son los promotores de incendios y destrucciones de Museos, Bibliotecas y Laboratorios.

Y Jesuitas fueron el creador del Derecho Intelectual y el P. Rodés—astrónomo de renombre— y católico fué el P. Pelayo, y Cervantes, y Gignifolán, y Concepción Arenal, y...

¿Qué me dice V. a toda prela; verdad? Hace V. bien. Vamos a terminar, que a todos cansados ya de apalearlo que dice nuestro amable articulista, que Coltruir el supuesto de que no hay educación moral y no en que ninguna teoría religiosa dido destruir ninguno de los mientos antisociales: cruce orgullo, venganza..."

Pare V. de nuevo la llamada Acaba V. de decir la man histórica que puede pensarse que ¿Sabe V. como estaba la ter pagana? ¿Ha oído hablar vidua? ¿No es cierto que poco reciendo ésta a medida que el gielo se difundía por todo el mundo?

¿Sabe V. la condición a go en Roma? ¿Cuando pasó compañera, y no esclava, de ¿Cuándo desapareció la pie ve Es muy fácil decir un árbol Sr. Licenciado Vidriera a pbién lo es sonrojarse cuando ve cogido "in-fraganti" el m de una insensatez doctrin que

¿Y en los tiempos preselo pueblo europeo más abyeo vilizado, es el pobre pueblo directores han hecho de la qu directores han hech de la fi idea religiosa una consigna esp

Para terminar, voy a firm "lapsus" capaz de hacer e toro

Decía V. que el sentim el so era algo noble, elevado en el alma del niño.

Y después dice "que el cin Moral Laica podrá llev es nidad a una vida de ta b piedad y de solidaridad su cal

¿En qué quedamos?

¿Es o no esencial el (sic) religioso?

¿Forma parte o no de integral?

V. dijo que sí. ¿Pues, c na después por la Edu laica, que es la negación ción religiosa, factor esen tegral?

## Maniobras del Socialismo

Así titula su Editorial, «El Debate» del pasado sábado un casito de protección a la familia, que hay para chuparse

Dos agrupaciones de empleados de Banca: Una reciente de salir del horno y cocida a la carrera; cuenta 428 socios. terana, independiente, numerosísima, con 2.270 socios.

Se disputan la constitución de un Jurado Mixto, y nada se lo lleva la joven. ¡Era socialista!

El gran Rotativo se indigna, se escandaliza y llama la atención Señor Ministro sobre el caso.

Parece mentira que «El Debate», tan listo como es, gas y tinta en querer arreglar esos entuertos. Cavérrnicolas, Olimpo al servicio de la República, republicanos de toda la sectores de ellos, Primates como Don Ale y Don Miguel métrico de las Derechas por venir, y el mismísimo filósofo de España, con clamar día y noche contra esa juérguita, no ha do conseguir nada y cree el cándido rotativo que a él le asadites todos los socialistas españoles?

Vamos, hombre: ¡Vd. se ha caído de un nido!

Los socialistas, lo están haciendo muy bien; se enf «El Debate». Hacen lo que hicieron siempre; y el que es en su propósito, merece un premio; aunque a muchos, a la mayoría, le parezca un absurdo. ¿Estamos, Colega?

Aquí tenemos unos cuantos que se están matando por har lices y nadie se lo agradece y encima me los llenan de imp y lo que es el colmo de la desgracia, algunos de ellos, dy liso aguantaudo el chaparrón que les llueve de su mismísimo ca que

amabl  
muy  
ps.  
la, mu  
Mejor S  
ñera.  
per  
afae  
SURTIB  
npre  
NOVE  
18. F  
NFE  
en de  
en es  
el dife  
que y  
que  
cento  
gnific  
disti  
¿Qué me dice V. a toda pre  
lla; verdad? Hace V. bie  
Vamos a terminar, que a T  
cansados ya de apalearlo que  
Dice nuestro amable in a u  
asendereado articulista, q Col  
truir el supuesto de que  
no hay educación moral y no l  
en que ninguna teoría religio  
dido destruir ninguno de chic  
mientos antisociales: cruce  
orgullo, venganza..."  
Pare V. de nuevo la llama  
Acaba V. de decir la man ú  
histórica que puede pensarse t  
¿Sabe V. como estaba la ter  
pagana? ¿Ha oído hablar  
vidua? ¿No es cierto que poco  
reciendo ésta a medida que el  
gielo se difundía por todo el  
¿Sabe V. la condición a go  
en Roma? ¿Cuando pasó  
compañera, y no esclava, l de  
¿Cuándo desapareció la pie ve  
Es muy fácil decir un árbol  
Sr. Licenciado Vidriera a p  
bién lo es sonrojarse cuando  
ve cogido "in-fraganti" el m  
de una insensatez doctrin que  
¿Y en los tiempos preselo  
pueblo europeo más abyeo l  
vilizado, es el pobre pueblo  
directores han hecho de la qu  
directores han hech de la fi  
idea religiosa una consigna esp  
Para terminar, voy a firm  
"lapsus" capaz de hacer e  
toro  
Decía V. que el sentim el  
so era algo noble, elevado  
en el alma del niño.  
Y después dice "que el  
cin Moral Laica podrá llev  
es nidad a una vida de ta b  
piedad y de solidaridad su  
cal  
¿En qué quedamos?  
¿Es o no esencial el  
(sic) religioso?  
¿Forma parte o no de  
integral?  
V. dijo que sí. ¿Pues, c  
na después por la Edu  
laica, que es la negación  
ción religiosa, factor esen  
tegral?  
dio

amable articulista, estu-  
muy conveniente para V.

ps.  
ila, mucha tila.....  
MAESE PEDRO

Mejor Surtida en Novedades  
ñora. Casa de confianza

eria COLON

afael Cortés

III  
SURTIDO EN PELETERIA

III  
mpre las últimas  
NOVEDADES;

III

8. Palma Mallorca

FERENCIA

mpres observar  
os, dy liso y llano,  
a castellano  
que arreglar.

en decir por qué,  
en esencia,  
n la diferencia  
o Inté que y un buqué?

omo  
co fucento? Pues yo,  
y Gñificancia,  
renal distancia  
a toda presidió.

7. bie  
ar, que a Tomás,  
lear, l que topó ;  
le in a un paletó,  
sta, q Colás.

e que  
moral no les asombra  
ia rebrico y rica,  
ano de chico y chica,  
: crudombre y hombra?

o la llamamos tortero  
la ma una torta,  
pense que ternos corta,  
taba la ternero?

hablar  
o que poco imagino,  
dida rrio me explica,  
or todas gorras fabrica  
ción a gorrino.

o pasó  
clava, l de Cuenca no es cuenco,  
ó la ue va de boda,  
ir un árboles poda  
rriera a podenco?

se eu  
anti" dá mal escrito  
doctrin que no me petá:  
os preselo cometa  
abyec algún delito?

puebl  
o de la quien no concebía  
de la le firmamento  
consign esperpento;  
oy a c firmar allá arriba?

nacer  
e que persona  
entim el criterio  
elevad en monasterio  
ninguna mona?

que se  
rá llev  
de to  
idad s  
os?  
al el

bebe es bebedor  
no de l bebedero,  
ar comedero  
es comedor.

Pues, c  
Educ  
ación  
r esen

ará quien coma,  
dor quien bebe,  
to se debe  
idioma.

...

...

...

...

...

...

¿Y vuestra vista no mira,  
lo mismo que yo lo miro,  
que el que descerraja un tiro  
dispara, pero no tira?

Ese verbo y más de mil  
son de nuestro idioma el sarro;  
tira el que tira de un carro,  
no el que dispara un fusil.

El dar mucho es "con largueza"  
mas, ¿por qué no exceptuar  
el pan, que, por mucho dar,  
se da siempre "con corteza"?

Si se le llama mirón  
al que está mirando mucho,  
cuando mucho ladra un chuchó  
hay que llamarle ladrón.

Ese Parnaso, que en Grecia  
fué templo de poesía  
donde el poeta subía,  
es una palabra necia,

pues a poco que analices  
la palabreja Par-naso,  
¿no quiere decir, acaso,  
un hombre con dos narices?

Señores, ¿y no es un asco,  
y cosa de armar un cisco,  
que al que se llama Francisco  
aquí se le llame Frasco?

¿Y no es tremenda gansada,  
en los teatros, que sea  
denominada platea  
lo que no platea nada?

¿Puede darse, en general,  
al pasar del masculino  
a su nombre femenino,  
nada más irracional?

La hembra del cazo es caza,  
la del velo es una vela,  
la del pelo es una pela,  
y la del plazo, una plaza;

la del correo, correa;  
del mus, musa; del can, cana;  
del mes, mesa; del pan, pana,  
y del jaleo, jalea.

Ya basta para quedar  
convencido el más profano,  
que el idioma castellano  
tiene mucho que arreglar.

MELITON GONZALEZ

YA ERA HORA

### Lo que sufre todo un pueblo

El señor Ossorio y Gallardo, contes-  
tando al prólogo puesto a un libro por  
el doctor Marañón, publica un artícu-  
lo, del que reproducimos lo siguiente:

"El que niega la juricidad quiere de-  
cir que le gusta todo esto:

Que los hombres estén metidos en la  
cárcel o deportados sin explicación de  
causa, sin intervención de jueces y por  
la sola voluntad de un ministro, un go-  
bernador o un jefe de Policía.

Que las fortunas sean destrozadas,  
no por la evolución legislativa, sino  
por el libérrimo criterio de la autori-  
dad.

Que no se publiquen otros periódicos  
sino los que consienta el Gobierno.

Que los funcionarios se vean despo-  
jados de sus destinos sin que nadie les  
diga por qué.

Que el Gobierno quite y ponga Ayun-  
tamientos según le acomode.

Que se trate en la práctica — aun-  
que se niegue en la teoría — como ciu-  
dadanos subalternos a los que profesen  
determinados dogmas religiosos o po-  
líticos.

No crea usted que esos extravíos son  
excesos de poder, en que sólo pueden  
un ministro encarcelar porque quiere,  
el alcalde apalea, el periodista procaz  
injuria, las turbas acorralan al adver-  
sario político, y los hambrientos (úni-  
cos que en definitiva tendrían excusa)  
saquean, incendian y matan. ¿Merece-  
rá la pena de que un pueblo sufra to-

## LOS JUBILADOS

Eso de las jubilaciones de Magistrados ha alborotado el cotarro de mala manera, en Colegios, en Universidades y en la mayoría de los sitios donde se reúnen los pocos sabios que nos van quedando.

Yo no puedo entender porque se enfadan tanto los hombres de la Justicia y los chicos de las Aulas. Tan listos como son ¿no han visto que estamos todos los españoles sometidos a una eliminación forzosa, y bienhechora, que ha de estructurar una España tan morrocotudamente perfecta, que va a ser el modelo para todos los países por nacer?

Con la eliminación de la propiedad, se tendrán que morir necesari-  
amente unos cuantos miles. Con la eliminación de los religiosos,  
muchos miles más. Con la de Magistrados y Jueces, un buen puñado.  
Después deben venir las jubilaciones de Maestros, de Médicos, de  
Diplomáticos, de Padres de familia, etc. etc. porque todos esos Señores  
no van a ser de peor condición que los que ya tienen la suerte  
encima.

Y entonces: ¡qué dicha! En España quedarán muy poquitos, un  
número muy reducido de hombres no eliminados; los del montón,  
los que no sirven ni para una eliminación (sino es la de Sustitución).  
Y esos bobalicones se podrán dar una vidaza de Reyes, de multimi-  
llonarios; y aunque sean mas torpes que un adoquín, lo pasarán muy  
requetelién.

Pero todo eso no se puede lograr sino es por las Jubilaciones escalo-  
nadas. Demos gracias a quien sea, por el favor que nos hace a los ju-  
bilados y por el bonito porvenir que está labrando a los tontitos que  
no merecen los honores de esa modernísima caricia.

Bromas aparte, eso de la Jubilación es una broma demasiado pesada.

DIOGENES

do esto solamente para que se juzguen  
triunfadores los enemigos de la juri-  
cidad?"

Ya era hora de que el señor Ossorio  
estallara, como dice D. Miguel Maura;  
pero con decirlo no basta. Si los aman-  
tes de la juricidad que proclama el

ex asesor de la República son hombres  
sinceros y de buena fe, deben actuar  
ahora con mayor motivo que en tiem-  
pos de la Monarquía, que jamás llegó  
a nada de lo que condensa en esas lí-  
neas el monárquico sin Rey.  
("La Nación" 15 noviembre.)

## Crónica semanal. Los sucesos más edificantes

En Sevilla la huelga iniciada, uno  
de estos pasados días, por los comunis-  
tas se extendió a todos los gremios  
afectos a la Unión Local de Sindicatos.  
Los tranvías fueron ya tiroteados al  
salir de las cocheras, por lo que iban  
custodiados por la fuerza pública du-  
rante todo el día, a pesar de lo cual  
continuaron las agresiones y coaccio-  
nes. Los incidentes más destacados de  
esta jornada huelguística son la colisi-  
ón entre sindicalistas y comunistas,  
en la que resultaron 2 heridos, uno de  
ellos grave, y la agresión de que fue-  
ron objeto por parte de varios indivi-  
duos apostados en la barriada de San  
Jerónimo, fuerzas de la guardia civil  
y de asalto; el tiroteo duró casi un  
cuarto de hora.

¿Y todavía habrá quien diga que el  
Africa empieza en los Pirineos...?  
¡Calumnia! ¡Calumnia!

Y vuelta a Sevilla...

En una de las pasadas noches, tam-  
biénbién en Sevilla y en la misma ba-  
rriada de San Jerónimo, varios grupos  
se dedicaban a detener a cuantos au-  
tomóviles y camiones pasaban por allí,  
y luego los apedreaban. Avisada la au-  
toridad, salieron fuerzas de Seguri-  
dad al mando del comandante don Fran-  
cisco Cazorla, tres tenientes y parejas  
de Asalto. Estas fuerzas hicieron un  
reconocimiento por la barriada, sin re-  
sultado alguno.

Cuando iniciaban el regreso a la Co-  
misaría, los grupos les dieron el alto y  
desde la cuneta de la carretera dos su-  
jetos que estaban allí apostados hicie-  
ron varios disparos; al mismo tiempo  
otros individuos abrieron fuego contra  
pidió auxilio a Trujillo, de donde acu-  
dieron un capitán con cuatro números.

Cuando llegaron estas fuerzas, la  
población se hallaba estacionada en la  
plaza.

el cuartelillo de la guardia civil de  
aquella barriada.

Los Guardias civiles y de Asalto, en  
vista del tiroteo de que eran objeto, se  
echaron a tierra y repelieron la agre-  
sión, que continuó hasta cerca de una  
hora. Al terminar el fuego fué recogido  
herido el industrial don Manuel Mu-  
ñoz que, al empezar los disparos, se  
asomó a la puerta de su establecimien-  
to de comestibles y fué alcanzado por  
uno de los disparos. Las fuerzas de  
Guardia civil y de Asalto practicaron  
seguidamente siete detenciones.

Al lugar del suceso fueron enviadas  
más fuerzas de la Guardia civil, para  
practicar más detenciones. La tranqui-  
lidad quedó restablecida.

¡Ya lo creo! Sevilla, hace más de  
un año, es una balsa de aceite... hir-  
viendo. ¡Que pocos sevillanos deben  
quedar sanos del todo, a la hora de  
ahora!

\*\*

En Cazorla ha sido asaltado el cor-  
tijo denominado "Los Villeros"

Los labradores que lo ocupaban se  
defendieron a tiros.

Los ladrones hicieron algunos dis-  
paros, matando a Sebastián Campos.

¡Como se conoce que los españoles  
vivimos en el mejor de los mundos!...  
Salimos a diversión por día; ¡y a luto  
por hora!

\*\*

Una de las pasadas noches, en Valen-  
cia, un grupo de enmascarados obliga-  
ron a los empleados de la estación del  
ferrocarril de Aragón a entregarles el  
dinero, el reloj y demás objetos que  
llevaban.

Cometida la fechoría, los asaltantes  
huyeron.

¡Y menos mal que no llevaron a la  
cárcel, a los atracados!

Todo se andará, si la cuerda de la  
libertad, no se rompe.

LO QUE VA DE AYER A HOY

## LA TARDE DE MODA

Lleno estaba el teatro de gente,  
abundando cristianas señoras:  
y aunque saben que ultrajan a Cristo,  
la tarde es de moda.

A la fuerza sonrien los labios:  
y aunque el alma con tal risa, llora,  
era moda pecar esa tarde,  
¡y no les importa!...

Y en el templo entretanto, ¿qué había?  
Una vieja escondida en las sombras  
del rincón apartado en que reza  
con su Dios a solas;

algún cirio que alumbra y se apaga,  
y una cruz, a su luz melancólica,  
en que muere Jesús por el hombre,  
y éste... ¡le abandona!

Son sus penas por nuestros pecados,  
es su llanto la sangre que arroja,  
y es que Cristo se encuentra muy solo  
¡tan solo... que llora!

Y aunque espera llorando en el templo  
a que llgue el cristiano en tal hora,  
y le lave con llanto la sangre  
que cae gota a gota,

y aunque gime a sus plantas la Virgen  
y consuele a los hombres implora...  
nadie va... que en el teatro esta tarde  
¡defenderle es moda!...

ANTONIO BALOTIN

En el pueblo de Zorita, situado en la provincia de Cáceres, ocurrió el otro día el siguiente suceso:

Tres guardias civiles encontraron en el campo a un grupo que se habían apoderado de bellotas.

Al intimidarles la guardia civil le hicieron frente, teniendo la fuerza que repeler la agresión y resultando un paisano herido.

Los belloteros volvieron a Zorita, donde al conocerse lo ocurrido se exaltaron los ánimos.

También regresó al pueblo la Guardia civil.

Los vecinos se amotinaron y trataron de asaltar el cuartelillo de la Benemérita.

Trataron de disolverla inútilmente y en vista de la resistencia dieron los toques reglamentarios de atención.

Los vecinos, en vez de disolverse, lanzaron piedras e hicieron disparos contra las guardias, que tuvieron que contestar a la agresión.

Ha resultado herido de una pedrada en la rodilla un sargento de la guardia civil.

También resultaron heridos Juan Marso, balazo en la cabeza, gravísimo; Rodrigo Fernández, pronóstico reservado; Francisco Guijarro, grave; Juan Serrano, grave, y Antonio Giménez, menos grave.

Ya no cabe la menor duda... ¡¡hay verdadera tranquilidad en toda España!!!

### TRES PROCESOS PARA UN ALCALDE SOCIALISTA

Leon, 15.—En dos días ha comparecido ante la Audiencia tres veces, en otros tantos juicios orales, el alcalde de Ponferrada, Francisco Fuentes Falagan, de filiación socialista.

El primer juicio que se vió ante el Jurado fué por malversación de caudales públicos, consistente, según las acusaciones, en cobros de facturas por viajes a Madrid y León. El alcalde, después de haber rechazado las facturas el Ayuntamiento y haber salvado su responsabilidad, el interventor las hizo efectivas. El Jurado atizó la existencia de la falta, pero la Sala admitió la tesis del defensor, de que se trataba de una cuestión administrativa.

Otro juicio que se vió ante el Jurado fué por delitos de desobediencia y detenciones ilegales. Ha sido el alcalde condenado por desobediencia y abusos por las detenciones ilegales. El tercer juicio ha sido por continuar en el desempeño de las funciones de alcalde, después de procesado y suspendido en el cargo, sin querer entregar la Alcaldía al primer teniente de alcalde, que debió sustituirle. Este juicio está pendiente de sentencia.

Las notas interesantes en estos juicios seguidos contra el alcalde socialista son el haberse mostrado parte acusadora el Ayuntamiento de Ponferrada, poniendo de manifiesto la desastrosa gestión del alcalde, y otra, el llegar, mientras se celebraba el juicio, la noticia de la jubilación forzosa del juez de Ponferrada, señor Basanta.

A esta historietta que copiamos de los periódicos de Madrid, no se le puede poner ni un pero. Es el hecho más edificante de nuestra crónica.

¡¡Vaya Alcalde!!

FRAY TIESO



—¡Vaya barquillos ricos! ¿De dónde son?  
—De Casa Galindo.  
—¡Ah, ya! Cordelería, 11, teléfono 1509.  
—Pues voy ahora mismo a telefonar que me guarden para Navidad.

### HOTEL IMPERIAL

Pensión completa desde 16 a 23 ptas.  
Habitación, desde 6 ptas. Restaurant.  
MONTERA, 22 MADRID  
(Se recomienda este Hotel)

## EL CRONOLOGO

### Cosmógrafo instruido

por ANDRES LLADO RAMON

¿Qué se entiende por letra Dominical?

No siendo divisible exactamente el número de días del año por el número de días de la semana, tué necesario buscar un medio de expresar la relación que tiene entre sí para conocer el día de la semana correspondiente al del año. Para esto se han expresado los siete primeros números por las siete primeras mayúsculas, y se han colocado periódicamente junto a los números que se expresan los días del mes. De estas letras, la que se designa los domingos, se llama letra Dominical.

Si todos los años fueran comues, ¿como se hallaría la letra dominical de un año dado?

Bastaría tener una tabla de las letras dominicales de los siete primeros años y dividiendo el año dado por 7, el residuo denotaría el número que señalase con la tabla la letra dominical que se buscaba. Si el residuo fuera cero, la letra Dominical estaría señalada con el núm. 7.

¿Como se hallaría la citada letra de los años Julianos?

Antes de la Corrección Gregoriana volvían los dominicales de 28 en 28 años; porque 28 es el producto de 7, periodo de las letras por 4, periodo de las intercalaciones. Así, basta tener la tarea de las letras dominicales de los 28 primeros años.

Para hablar de un año cualquiera, se partía su número por 28, y el residuo daba el año que era del periodo, y se buscaba en la tabla la letra dominical que le correspondía.

¿Cuántas letras dominicales hay en los años bisiestos?

A causa del día que se agrega, hay dos letras dominicales, una para los meses de Enero y Febrero, y la otra para los restantes.

¿Cómo se llama este periodo de 28 años que servía para hallar la letra dominical en el calendario Juliano?

Se llama *Siclo Solar*, porque los antiguos llamaban al domingo, día del Sol, el cual *Siclo* no es aplicable después de la Corrección Gregoriana.

¿Qué quiere decir *Siclo*, y cuando empezó a calcularse el *Ciclo Solar*?

Es lo mismo que círculo, o número de años, que concluidos vuelve a empezar, habiendo principiado nueve años antes del nacimiento de Cristo.

¿Cómo se hallará el número de un año dado, en el *Ciclo Solar*?

Añádese 9 al año dado, y dividiendo la suma por 28, el cociente será el número del *Ciclo* correspondiente, y el residuo indicará el número del año en dicho *Ciclo*.

(Continuará)

## AUTOMÓVILES CAMIONES BICICLETAS

Completo surtido de recambios legítimos y novedades para los mismos.

Neumáticos—BUJÍAS CHAMPION.

Aceites y Grasas Vacuum.

Grandes Talleres para toda clase de reparaciones. Facilidades de pago.

Casa Bibioni

Aragón, 14 al 18—Teléfono 1705.

## MENJAU GALLETES pero...

## Galletes CETRE

Fabrica i despatx.- Bolseria, 7.

No dejen de comprar los barquillos y obleas blancas en el turrón en casa de Salvat. Calle de Cordelería, número 11. Teléfono 1509.

## ANDRES BUADES

Grandes Almacenes de cocina, loza, cristal, y toda clase de artículos.

Mayor y menor: Ventas exclusivas: importación

Teléfono, 1432

Nuevo edificio propio. Plaza Cort 23 y 24 y Calle de...

PALMA DE MALLO

BALEARES-ESPAÑA

## PARA RELIGIOSOS

SE VENDE O ALQUILA

Casa propia para residencia de religiosos-colegio en Turín (Italia). San Cayetano, 3, Palma.

## Portland Artificial "La Grapier-Portland" de la Fábrica de Cementos

## José Fradera.

Bovedillas patentadas construcción de techos.

Canalones indestructibles no oxidan ni alaban, de zinc, plomo, etc.

Depósitos para agua, para waters, muy económicos.

Tubos para conducir aguas.

Todo fabricado por base de cemento y amianto.

AGENTE EN BALEARES

Alfredo-Llombas

Avenida Alejandro Ros

## ACADEMIA DE CORTEJOS SISTEMA MARIANA

Dirigida por la profesora ANITA MANERA-VA

## ANITA MANERA-VA

Clases diarias de baile

Rodriguez Arias, dmi

SANTA CATALUNYA

## Fábricas de Cortinas

LONAS: ALPARGA

OBRA DE PALMA

## Catalá

y Riut

S. L.

Cordelería

Teléfono

PALMA DE MALLO

## Talleres de Cortinas

Fundados el año

## PEDRO PA

Especialidad en trabajos para Iglesias.

Presupuestos gratis

Bernardo Amer, 8-10-12

PALMA DE MALLO

Imp. de J. Tous. Olmos